臺北市立濱江國民中學100學年度第2學期
7年級 公民科第3次定期評量試卷
　　　　　　　　　　　　　　　　　7年　　班　座號：　　　　姓名：　　　　　　　　

	1.本學科試題兩張四頁，答案卡須繳交。
2.選擇題每題都有A、B、C、D四個選項，其中只有一個選項是正確的，請將正確答案選出。試題答錯，一律不倒扣。是非題 O選A,X選B, 另選擇題若有E選項請填AB。
3.本試卷共50題,每題2分
4.作答時必須使用2B黑色鉛筆，將正確答案畫記在規定的答案卡上，否則不予計分。


一、單一選擇題:每題 2 分
(   )01.0政府對經濟和社會地位相對弱勢的族群，常會透過政策提供較多的社會資源和機會保障，例如為身心障礙者設立特殊教育學校。上述政府的做法，最可能是基於下列何種理由？
(Ａ)保存特殊文化　(Ｂ)促進社區參與　(Ｃ)強化族群融合　(Ｄ)落實社會正義。

(   )02.0我國哪一項法律將社會福利明定為國家的重要政策，充分表示我國對社會福利的重視？

(Ａ)《憲法》　(Ｂ)《民法》　(Ｃ)《刑法》　(Ｄ)《家庭暴力防治法》。
(   )03.0有鑑於兒童穿越馬路時最容易因駕駛人不禮讓的行為而遭逢交通事故的危機，因此交通部與靖娟兒童安全文教基金會，試辦學童穿越路口時搖著旗子過馬路，以提醒駕駛人重視行人安全。請問：靖娟兒童安全文教基金會的這項作法最能顯示下列何項意涵？

(Ａ)以法令政策來改善駕駛道德低落的問題　(Ｂ)以實際作為來解決交通事故的問題　(Ｃ)以終身學習來充實遵守交通法規知識　(Ｄ)以民間力量來督促政府制定交通政策。

(   )04.0下列哪一項不是政府推動社會福利時，所應該關心的重點？

(Ａ)弱勢群體的生活需要　(Ｂ)失業勞工的就業輔導　(Ｃ)受災戶的急難救助　(Ｄ)經濟成長的實質表現。
(   )05.0臺灣地區人口呈現逐漸高齡化的趨勢，為了要達成「老有所終」的理想，政府應特別注重哪一方面的政策？
(Ａ)文化建設　(Ｂ)社會福利　(Ｃ)終身教育　(Ｄ)經濟改革。

(   )06.0照明工具由古代的油燈進步到現代的電燈，此演變屬於下列哪一層次的社會變遷？

(Ａ)器物層次　(Ｂ)制度層次　(Ｃ)理念層次　(Ｄ)風俗習慣。
(   )07.0根據南韓統計，18　歲以下青少年中，有　30％是網癮症危險群，其中　25　萬人已出現網癮發作症狀：無法停止上網、上網時間愈來愈長、不上網脾氣就會失控抓狂等。因此政府在全國成立網癮症輔導中心，並在醫院開門診，另外設置結合勒戒與新兵訓練的「網癮根治中心」。請問：南韓政府的做法在預防什麼問題的發生？

(Ａ)離婚問題　(Ｂ)老人照顧問題　(Ｃ)城鄉差距問題　(Ｄ)青少年犯罪問題。

(   )08.0目前我國已實施的社會保險有下列哪幾種？(甲)全民健康保險(乙)勞工保險(丙)公教人員保險(丁)汽機車強制責任險(戊)國民年金保險

(Ａ)甲乙丙戊　(Ｂ)乙丙丁戊　(Ｃ)甲乙丙丁　(Ｄ)甲乙丁戊。
(   )09.0新聞報導：「有鑑於爆竹工廠意外頻傳，除常見(甲)民眾採取圍廠手段抗議，政府也(乙)鼓勵民眾以播放爆竹錄音帶取代燃放真實爆竹，且積極(丙)與各民間團體對於減少爆竹的使用進行溝通，並(丁)計畫立法規範爆竹工廠的設立。」上述何者是試圖從制度層面尋求問題的解決？

(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
(   )10.0下列哪些屬於我國的社會福利政策？(甲)出國遊學(乙)國民就業(丙)社會保險(丁)社會救助

(Ａ)甲乙丙　(Ｂ)乙丙丁　(Ｃ)甲乙丁　(Ｄ)甲丙丁。
(   )11.0以前小朋友喜歡玩掌上型遊戲機，現在線上網路遊戲則蔚為風潮，這是一種什麼現象？

(Ａ)社會分工　(Ｂ)社會變遷　(Ｃ)社會規範　(Ｄ)社會運動。
(   )12.0就讀國中的小涵家因為颱風損害嚴重，爸爸由於出車禍待在家裡調養，只靠媽媽出去打零工維生，家裡還有年老的爺爺奶奶和　2　歲的妹妹，現在家裡經濟陷入困境。請問：小涵一家該怎麼辦？

(Ａ)小涵應該休學，出去工作，賺錢養家　(Ｂ)把妹妹送給別人撫養，減輕家裡負擔　(Ｃ)一家人到路邊乞討，博取路人同情，順便賺取生活費　(Ｄ)向政府相關單位提出急難救助的申請。
(   )13.0附表是臺閩地區戶口及住宅普查的部分摘要結果。根據內容判斷，為因應此種社會變遷的趨勢，政府最應重視下列哪一方面的政策規畫？

	項目
	69　年
	79　年
	89　年

	總人口數（萬人）
	1,803
	2,039
	2,217

	平均每戶人口數（人／戶）
	4.8
	4.0
	3.3

	65　歲以上老年人口比率（％）
	4.1
	6.1
	8.5

	大專以上教育程度人口比率（％）
	9.9
	15.8
	24.8


(Ａ)老人福利　(Ｂ)國民教育　(Ｃ)就業輔導　(Ｄ)環境保育。

(   )14.0根據調查發現有許多學生突破「技職等於黑手」的傳統觀念，以考量畢業後的專業技能與本身的適性發展作為選填志願的標準，轉而就讀公立高職。請問：根據上述內容，這是屬於哪個層面的社會變遷？

(Ａ)價值觀念　(Ｂ)器物生活　(Ｃ)社會制度　(Ｄ)風俗習慣。

(   )15.0葉小妹因家境不好，向鄉公所申請低收入戶證明，之後每個月可領到生活補助，政府此項社會福利政策的目的為何？

(Ａ)保障人民的經濟安全　(Ｂ)維持國民的基本生活　(Ｃ)提升勞工人力素質　(Ｄ)營造健康的生活環境。
(   )16.0從前我們只能親自到當地才能買到名產，但現在可以利用電腦網路訂購，即使不出門也能在家吃到各地名產。請問：這是社會變遷中哪一層次的改變？

(Ａ)精神　(Ｂ)器物　(Ｃ)制度　(Ｄ)理念。
(   )17.0新北市教育局拍攝「青春　Orz─品德教育心系列」影片，希望能教導同學正確的價值觀，進而學習劇中人物的好品德。上述例子以何種方式來因應社會變遷的負面衝擊？

(Ａ)民間的力量　(Ｂ)個人的努力　(Ｃ)政府的作為　(Ｄ)企業的投入。

(   )18.0社會福利是政府的公共服務措施，我們應採用何種心態來利用？

(Ａ)政府應無條件擴大社會福利政策，以增進全民福祉　(Ｂ)盡量替自己爭取福利，公共資源不用可惜　(Ｃ)政府應一視同仁，讓每個人都享用到同樣的服務　(Ｄ)讓真正需要幫助的人得到幫助。
(   )19.0全民健康保險的實施，一方面可以免除人民因疾病所形成的財務威脅，另一方面也可以使社會成員能平等享用基本的醫療服務，這是屬於政府的何項社會福利政策？

(Ａ)社會救助　(Ｂ)國民就業　(Ｃ)社會保險　(Ｄ)醫療保健。
(   )20.0吸二手菸對人們的健康影響很大，為了保障我們的生活環境能隔絕菸害，政府特別修訂《菸害防制法》，依據新法規定，在三人以上共用之室內工作場所違法吸菸者，最高可罰新臺幣一萬元整。這樣的規定屬於何種社會變遷？

(Ａ)器物的改變帶動理念的改變　(Ｂ)制度的改變帶動器物的改變　(Ｃ)理念的改變帶動制度的改變　(Ｄ)器物的改變帶動制度的改變。
(   )21.0根據兒福聯盟所進行的兒童人權調查，結果顯示：鄉村資源匱乏，都市孩子的學業表現通常比鄉村小孩具有優勢。這項結果最能說明下列何項社會現象？

(Ａ)城鄉差距大　(Ｂ)社會流動慢　(Ｃ)貧富差距小　(Ｄ)器物變遷快。

(   )22.0下列是阿美的部分筆記內容。請問：由內容判斷，阿美應該是在學習何種概念？

	促成原因：

	(１)人口的遷移

	(２)科學技術的發展

	(３)外來文化的刺激

(４)社會運動的推動


(Ａ)社會組織　(Ｂ)社會變遷　(Ｃ)社會規範　(Ｄ)社會互動。

(   )23.0提升人力素質，促進就業機會，以及安定勞工生活，這些是政府何種社會福利政策的目的？

(Ａ)社會保險　(Ｂ)社會救助　(Ｃ)國民就業　(Ｄ)福利服務。
(   )24.0我國《憲法》第　152　條規定：「人民具有工作能力者，國家應予以適當之工作機會。」請問：社會福利政策中的哪一項措施可以因應此條文？

(Ａ)社會保險　(Ｂ)社會救助　(Ｃ)福利服務　(Ｄ)國民就業。
(   )25.0非裔的歐巴馬打破了長久以來種族上的藩籬，當選美國總統。歐巴馬的這項成就主要仰賴下列哪一因素？

(Ａ)優越的族群背景　(Ｂ)個人的後天努力　(Ｃ)顯赫的家世地位　(Ｄ)教育機會的匱乏。

(   )26.0附圖是我國歷年　15　歲以上人口識字率統計圖。這項統計結果最能顯示我國社會具有下列哪一項特徵？
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(Ａ)政治自由　(Ｂ)科技發展　(Ｃ)教育普及　(Ｄ)文化多元。

(   )27.0下列四人對社會變遷的解釋，何者錯誤？

(Ａ)小安：社會變遷是指人類社會在各方面的改變　(Ｂ)小樺：社會變遷的結果一定是好的影響　(Ｃ)小愷：不斷學習新事物才能因應社會變遷　(Ｄ)小竹：社會變遷的原因絕非單一因素造成。
(   )28.0在我們生活周遭，常常舉辦許多義賣活動。請問：下列哪一項對義賣活動的觀念不正確？

(Ａ)能夠買到需要的東西，又能幫助別人，何樂而不為　(Ｂ)能夠為社會上需要幫助的人盡一分心力，是我們大家都應該分擔的社會責任　(Ｃ)義賣活動裡的東西，一定是劣質的產品，才會拿出來義賣，何必花錢當傻瓜　(Ｄ)參與義賣活動時，需量力而為，才不會造成自己的經濟負擔，這樣就辜負義賣活動的美意了。
(   )29.0大雄收到里長發的通知單：「星期六早上，在縣政府廣場舉辦視力保健活動，65　歲以上的老人可以免費做眼睛的健康檢查，歡迎大家共襄盛舉，以早期發現眼睛的問題，也可以提升老年人對眼睛保健的認識。」大雄趕忙告訴爺爺。請問：縣政府舉辦的視力保健活動是屬於哪一項社會福利政策的內容？

(Ａ)社會保險　(Ｂ)社會救助　(Ｃ)福利服務　(Ｄ)醫療保健。
(   )30.0在《不抱怨的世界》一書中，作者提供人們戴上紫手環的方式，來減少自己「抱怨」的次數，進而學習以下列何種方式來迎接生活中的種種挑戰？

(Ａ)因循苟且的技巧　(Ｂ)正面積極的態度　(Ｃ)推諉卸責的能力　(Ｄ)負面消極的情緒。

(   )31.0下列何者是「社會福利」思想的基礎？

(Ａ)大同世界　(Ｂ)生命平等　(Ｃ)社會正義　(Ｄ)仁愛思想。
(   )32.0影響人類生活，並促成社會變遷的原因有下列哪些？(甲)外來文化的刺激(乙)人口的遷移(丙)科學技術的發展(丁)日月星辰的移動(戊)社會運動的推動
(Ａ)甲乙丁　(Ｂ)甲丙丁　(Ｃ)甲乙丙戊　(Ｄ)乙丙丁戊。
二、題組: 每題 2 分
01.星期日早上，志凌和陳旭在爸爸的書房裡玩電腦，志凌突然看到書架上有一個老舊的盒子，便好奇的拿下來。

志凌：爸爸，這盒子裡裝的是什麼？

爸爸：喔，這裡面裝的是鉛字，是我以前在報社工作時，留下來當紀念的。

陳旭：鉛字是做什麼用的啊？

爸爸：以前的報紙都是由撿排工人按照新聞稿到鉛字房去找字，然後排版、校對之後印刷出來的。

志凌：過程聽起來很繁複。

爸爸：是啊，不過大家在一起工作，然後看到整版報紙被印出來，心裡倒是蠻有成就感。

陳旭：那後來為什麼不這樣做了？

爸爸：這是因為引進了電腦打字排版的技術，原本的鉛字工作，都被打字員所取代，打字員速度快，所有的工作都在電腦裡運作，當然比撿排工人有效率，因此，當時至少有好幾百人都失業了，還引起一些勞資衝突事件。

志凌：沒想到在社會變遷的過程中，有很多結果不是事先預料得到的。

（　）(33)報紙製作流程的變遷過程，是屬於文化內涵中哪一層次的改變？

(Ａ)外在層次　(Ｂ)器物層次　(Ｃ)制度層次　(Ｄ)理念層次。

（　）(34)電腦打字員取代撿排工人，造成許多撿排工人失業，雖然有一些人轉業成功，但也有一些人突然必須離開十幾年的工作環境，又沒有其他的技能，因而引發心理和精神疾病。請問：發生這種現象，最可能的原因是什麼？

(Ａ)故意裝病以博取同情和政府補助　(Ｂ)失業的壓力和經濟弱勢造成心理調適不良　(Ｃ)先天遺傳因子的影響　(Ｄ)原先的工作壓力已經讓撿字工人均罹患精神疾病。

（　）(35)當年報社資遣撿排工人的程序不當，使得工人的勞工權益受損，因而造成勞資衝突事件。在快速的社會變遷中，弱勢群體往往無法與其他人公平競爭。請問：政府應如何保障他們的權益？

(Ａ)秉持社會正義，建立完善社會福利制度與法律，維護弱勢群體的權益　(Ｂ)適者生存，不適者淘汰，因此不需有任何保障措施　(Ｃ)製造衝突來停止社會變遷，以免弱勢群體權益受到損害　(Ｄ)將問題丟給權益加害者，讓他們自己去想辦法。
三、是非題:(O 選 A, X 選 B): 每題 2 分
(   )036.0目前我國實施的社會保險有全民健康保險、公教人員保險、勞工保險、國民年金保險、學生旅遊平安保險等。
(   )037.0現在各國相繼以政府的力量落實社會福利政策，保障全民應有的權益。
(   )038.0工商業社會講求效率、鼓勵創新的價值觀，對社會的發展並沒有任何好處。

(   )039.0社會福利的推動，已經有政府和民間團體的協助，社會大眾只要享受這些成果就可以了。
(   )040.0社會保險是指國家通過立法，強制實施的保險制度，被保險人有繳納保費的義務，在其老年、疾病、死亡、身心障礙以及發生其他生活困難時，享有保險給付。
(   )041.0國家提供的福利服務，包括兒童托育及老人照顧服務；為受虐婦女提供緊急庇護；推動無障礙環境的建設等。
(   )042.0我們身處在社會這個大團體中，彼此存在著休戚相關、禍福與共的依存關係，若是抱持冷漠的態度，可能使人與人之間缺乏信任，而容易產生摩擦及不安。
(   )043.0社會救助的目的在於照顧身心障礙者及救助遭受急難災害者，以維持其基本生活。
四、配合題: (注意:若有 E 選項請劃 AB): 每題 2 分
01.請將以下我國所實施的社會福利政策填入正確的選項代號。

	(Ａ)社會保險　(Ｂ)社會救助

(Ｃ)國民就業　(Ｄ)福利服務

(Ｅ)醫療保健


（　）(44)開設新移民識字班。

（　）(45)實施國民年金保險。

（　）(46)　5　歲兒童免費學前教育。

（　）(47)興建青少年休閒活動場所。

（　）(48)　40　歲以上國民可免費乳癌篩檢。

（　）(49)免費提供低收入戶白米、奶粉等食物。

（　）(50)提供就業諮詢、勞動法令諮詢等服務。
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